

綠色崛起看海南

第357期



海南「小財政 大民生」 五年300億投民生

在今年冬季內地許多地方遭遇霧霾極端天氣襲擾時，海南清新的空氣、純淨的環境讓人覺得十分可貴。然而更為可貴的是海南百姓臉上洋溢的幸福笑容。數據顯示，海南民生支出年均增幅超過14%，佔一般公共預算支出比重保持在70%以上，總體上達到或超過全國平均水平。政府將新增財力不低於55%用於民生的承諾，年年都超額完成，建設海南百姓幸福家園的夢想正逐步走向現實。

「民生為先、民生為大」是海南省委、省政府最重視的執政理念。海南雖然是經濟特區和國際旅遊島，但目前仍是全國典型的「小財政」省份。2015年該省地方一般預算收入為627.7億元，排名全國第28位；地方一般預算支出1,239.4億元，排名全國倒數第二。國際旅遊島建設上升為國家戰略後，海南提出了建設中國基本公共服務均等化先行區的目標，許多重大民生事項在全國率先實施。同時，海南財政資金加大向農村、向社會事業發展薄弱環節、向困難地區和困難群眾傾斜，基本公共服務均等化推進速度明顯加快。

壓縮「三公經費」惠民生

近幾年來，海南在提升教育發展水平、改善城鄉居民住房、完善社會保障體系、提高醫療衛生服務品質、健全公共文化服務體系、提高城鄉居民收入等6個方面接續發力，全面深入推進基本公共服務均等化，百姓獲得感不斷增強。

**三亞治理管理精細化
謀轉型**

2015年6月三亞市開展「城市修補、生態修復」（以下簡稱「雙修」）試點工程以來，沿臨春河與三亞河四岸發生了明顯的變化，濕地公園、月川生態綠道、紅樹林生態公園……一條綠色城市生態走廊正在形成，不僅疏浚了河道、改善了城市「小氣候」，更成為市民休閒娛樂的主要場所。

一年多來，三亞陸續出台了關於「城市雙修」、「海綿城市」等6項建設總體規劃，建築風貌、戶外看板等6類技術和設置標準，致力於為市民遊客建一個「看得見山，望得見水，記得住鄉愁」的美麗三亞。

自三亞開展城市「雙修」試點工程以來，出台了關於河道、山體、海岸等16部地方性法規和管理規定，理順了各個相關部門的合作機制和責權關係，讓城市治理和精細化管理邁上了一個新台阶。

為總結推廣三亞經驗，今年12月10日國家住建部在三亞市召開了全國生態修復城市修補工作現場會，有關專家認為，三亞「雙修」試點取得的經驗對中國其他城市解決「城市病」、提升城市發展品質，走出一條有中國特色的城市轉型發展之路，提供了重要的樣本和借鑒。



■勞動力就業



■客觀陽光

從2012年至今，海南省堅持每年為群眾辦10件民生實事，已累計投入近300億元（人民幣，下同）改善民生，在「學有所教、老有所養、病有所醫、住有所居」等方面取得多項突破性進展，許多重大民生事項在全國率先實施。這些成績的取得，得益於海南長期堅持的「小財政辦大民生」和基本公共服務「陽光普照」的施政理念。



■農民的喜悅



■免稅購物



■四季如春

海口獲突出貢獻獎 推進落實全面小康

近五年來，海口以民生為大為先，每年將70%以上的新增財力投向民生領域，投入資金累計達468億元，145個貧困村脫掉貧困帽，農村貧困人口減少1.69萬人，新增城鎮就業25.9萬人，農村勞動力轉移就業5.9萬人，提前一年完成「十二五」扶貧任務。

同時，海口市社會保障不斷加強，企業退休人員養老金年均增長6.5%，城鄉居民養老保險基礎養老金標準提高至每人每月145元，城鎮居民醫保參保率、新農合參合率分別達到100%和97%。新建和改建保障性住房2.9萬套，完成配售配租3.1萬套，改造農村危房1.9萬戶。另外，海口還切實關心群眾生產生活困難，累計使用價格調節基金5.8億元，救助城鄉低保對象28.5萬人次，發放低保金6億元。

不久前，在中國扶貧開發協會、《小康》雜誌社聯合主辦「2016年第十一屆中國全面小康論壇」上，海口因在社會治理及公共服務、精準扶貧等方面取得的突出成績，榮獲「2016年中國全面小康突出貢獻城市」大獎。論壇組委會對海口在全面建成小康社會進程中，在全國所起到的引領示範作用給予了高度評價。



■保障性住房



■海口西海岸



■良好的生態環境

「十項工程脫貧致富 二戶一策」精準推進

去年底，中央扶貧開發工作會議提出，堅決打贏脫貧攻堅戰，確保到2020年所有貧困地區和貧困人口一道邁入全面小康社會。海南隨後召開省委六屆九次全會，提出「十三五」期間要確保全省47.4萬農村貧困人口全部脫貧，5個國定貧困縣全部摘帽，300個貧困村實現整體脫貧。今年新年伊始，全省扶貧開發工作會議召開，全面部署海南脫貧攻堅任務，出台《關於打贏脫貧攻堅戰的實施意見》，提出了特色產業、鄉村旅遊、電子商務、勞務輸出、教育和文化、衛生健康、生態移民與補償、基礎設施、科技人才、社會保障等「十項脫貧工程」。

在「十項脫貧工程」框架下，全省18個市縣實行了脫貧攻堅黨政同責，市縣委書記、市縣長與鄉鎮黨委書記、鄉鎮長簽訂脫貧攻堅責任書，層層傳導壓力，落實責任人。海南各市縣的駐村工作隊和駐村「第一書記」，紛紛背上行囊進村入戶，建立「一戶一策」，實現精準推進。

今年以來，海南共投入扶貧資金38.76億元。其中，中央財政扶貧資金5.02億元，市縣級財政專項扶貧資金6.34億元，分別比去年增長57.6%、897.9%、237.6%，全省整合使用各類涉農及建設發展資金近20億元。



■保障性住房



■海口西海岸